Kit Prático de Defesa Contra Despejos Forçados – Como ele pode te ajudar?
SOBRE o Kit Prático
É com grande entusiasmo que a WITNESS e a Anistia Internacional anunciam o lançamento do Kit Prático de Defesa Contra Despejos Forçados, um recurso multimídia voltado para ativistas, movimentos sociais e comunidades que agem no combate os despejos. Desde a descrição das obrigações dos governos até a exibição de vídeos que ajudam a estimular o debate e inspira a mobilização, o Kit Prático oferece recursos de teor crítico que apoiam todos que atuam contra despejos forçados, no âmbito local ou global, bem como aqueles que trabalham em prol da conscientização do problema.
O QUE é o Kit Prático?
· VÍDEO “Despejo Em Cinco Passos Simples!” Este sarcástico filme em animação é um forte alerta sobre como governos e corporações muitas vezes se comportam ao despejar uma comunidade à força. Pode ser uma ótima maneira de promover o debate e apresentar o tema. Disponível nos idiomas: Ar, Pt, Ro, It, En, Km, Es, Fr, Vi, Th. (2 min) Leia mais.
· VÍDEO “Pessoas
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 HYPERLINK  "http://www.youtube.com/watch?v=L3tLioIVgfY&feature=youtu.be"  Lucro” Este vídeo, uma compilação de histórias de despejos forçados em 11 países, exibe os padrões comuns de violações que ocorrem antes, durante e depois dos despejos, ao mesmo tempo mostrando a corajosa resistência das comunidades afetadas que se organizam para defender seus direitos. Pode ser exibido em conferências e debates para ajudar as comunidades a posicionar sua luta no contexto mundial, aprender com as experiências e táticas de outros e promover a solidariedade. Disponível nos idiomas: Ar, Ca, Zh, Ht, Fr, It, Po, Ro, Es, Sw, Tr. (11 min) Leia mais.
· FOLHETO DE DICAS “Filmando Despejos Forçados” Dicas rápidas com instruções sobre como filmar com segurança e eficácia um despejo forçado. Uma maneira rápida e eficaz de preparar líderes comunitários, responsáveis legais e defensores da causa, que podem usar filmagens em vídeo para documentar despejos ilegais. Disponível nos idiomas: Ar, En, Fr, It, Po, Ro, Es.
· GUIA “Como um Vídeo Pode Ajudar na sua Campanha Contra o Despejo Forçado. Este Guia apresenta melhores práticas e exemplos claros das diferentes formas que o uso de vídeos pode ajudar a fortalecer as ações, conferências e eventos relacionados à sua campanha. Disponível nos idiomas: Ar, En, Fr, It, Po, Ro, Es.
· GUIA “Forced Evictions: Know Your Rights” (“Despejos Forçados: Conheça Seus Direitos”) Uma lista objetiva contendo os principais itens relacionados aos direitos à moradia. Útil para comunidades e defensores da causa interessados em empregar os princípios e bases dos direitos humanos para proteger seus direitos. Disponível nos idiomas: Ar, Zh, Fr, Es.
· GUIA “Know Your Obligations: A Guide to Preventing Forced Evictions” (“Conheça as Suas Obrigações: Um Guia de Como Evitar Despejos Forçados”) Destinado a funcionários públicos, este Guia descreve as responsabilidades dos governos na defesa das diretrizes dos direitos humanos internacionais, oferecendo orientação prática sobre as principais medidas que devem ser tomadas ao planejar projetos de desenvolvimento que podem acarretar Despejos. Disponível nos idiomas: Ar, Zh, Fr, Ro, Es.
ONDE encontrar o Kit Prático?
O Kit Prático está disponível para download gratuito no site: www.witness.org/campaigns/forcedevictions.  Há ainda uma quantidade limitada de DVDs disponíveis; envie sua solicitação para o e-mail jackie@witness.org .
COLABORANDO com a Aliança internacional de Habitantes (AIH)
Uma Proposta de Mão Dupla
1. Compartilhando o Kit Prático de Defesa Contra Despejos Forçados com a Rede AIH
A AIH está conectada a uma enorme rede de grupos, comunidades, indivíduos e organizações no mundo todo que atuam em defesa do direito à moradia e poderiam se beneficiar dos recursos oferecidos pelo Kit Prático de Defesa Contra Despejos Forçados. Adoraríamos trabalhar com a AIH a fim de tornar esses materiais disponíveis e úteis a essa rede por meio das seguintes ações:
· Disponibilizar os materiais da Forced Evictions Advocacy (Defesa Contra Despejos Forçados) no site da AIH
· Publicar os vídeos “Pessoas Antes do Lucro” e “Despejo em Cinco Passos Simples!” no canal da HousingTube no YT e outras plataformas da AIH relacionadas
· Divulgar esses recursos aos membros da AIH incluindo os links para o Kit Prático de Defesa Contra Despejos Forçados em todos os idiomas em que a AIH Newsletter é publicada
· Compartilhar os links para o Kit Prático nas páginas da AIH nas redes sociais (Facebook, Twitter, etc.) >> Nós podemos discutir juntos quais as formas de direcionar o público para esses materiais, provocando uma resposta rápida (por exemplo, se há publicações relacionadas ao Despejos Forçados no Twitter a partir de uma determinada comunidade/país, como unir forças para direcionar esses materiais aos seus usuários?)
· Contatar blogueiros locais/regionais e líderes de campanhas da AIH dispostos a compartilhar o Kit Prático em suas plataformas on-line ou incorporar partes diferentes do Kit Prático em eventos, treinamentos, conferências que já tenham planejado.
2. Outras Oportunidades de Colaboração Significativa
É importante que a disseminação desses materiais esteja associada a interações significativas com os mesmos e a oportunidades de usá-los de maneira eficaz. Veja a seguir uma pequena lista de sugestões de colaboração que poderiam se adequar ao escopo dos recursos que temos disponíveis:
· Chamada à Ação/Competição: A WITNESS e a AIH poderiam criar uma “Solicitação de Propostas” para que indivíduos e organizações enviem ideias criativas de como utilizar o Kit Prático de Defesa Contra Despejos Forçados em suas comunidades ou campanhas. A proposta que melhor atender aos critérios determinados receberia um pequeno subsídio de $1000 (cerca de R$2.290,00) para apoiar seu trabalho.
· Concurso de Vídeos Sobre Despejos Forçados: Indivíduos, ativistas e organizações comunitárias participantes receberiam o Kit Prático de Defesa Contra Despejos Forçados e sua tarefa seria criar e enviar um vídeo baseado no tema da moradia/direitos da terra e Despejos Forçados. O vídeo vencedor – em conformidade com os critérios estabelecidos pela WITNESS e a AIH – receberia um pequeno subsídio de $1000 para apoiar seu trabalho e o vídeo poderia ainda ser exibido em futuros eventos (como o FUM em Medelín ou um evento da Campahna Mundial Zero Despejos). Isso poderia também ser organizado como um festival de vídeos on-line em que o público pode eleger seu vídeo favorito.
· Colaboração Direta com grupo/indivíduo membro da AIH: Seguindo a recomendação da AIH, a WITNESS poderia colaborar com um grupo ou indivíduo específico que seja membro da AIH, como por exemplo, uma organização em Angola ou o organizador de um workshop em Medelín, para decidir como o Kit Prático pode apoiar o trabalho que já realizam. Esse grupo ou indivíduo receberia $1000 a serem investidos na facilitação de um treinamento, exibição de um vídeo, organização de uma ação, etc.
Próximos Passos
Nesta proposta, descrevemos diversas formas pelas quais a WITNESS e a AIH podem trabalhar em parceria na distribuição do Kit Prático de Defesa Contra Despejos Forçados. Suas sugestões sobre as melhores formas de estabelecermos uma colaboração significativa serão bem-vindas. A seguir, algumas perguntas que facilitarão nossa próxima reunião:
· A AIH está disposta a compartilhar o link do Kit Prático em seu site e outras mídias?
· A AIH poderia sugerir uma lista de contatos de ativistas e organizações, que poderiam se beneficiar do Kit Prático, com os quais a WITNESS poderia entrar em contato?
· Temos algumas versões do Kit Prático em DVD. Vocês gostariam de algumas cópias para distribuir em conferências, eventos, ações ou preferem a versão on-line?
Agradecemos imensamente seus esforços colaborativos neste projeto e aguardamos ansiosamente nossa próxima conversa!
